1. Метапредметне навчання як інноваційний процес у сучасній освіті

Аналіз нових Державних стандартів надає можливості зробити висновки щодо вимог до результатів освоєння основних загальноосвітніх програм, які можна згрупувати так:

особистісні - ціннісні орієнтації, що відображають індивідуально-особистісні позиції, мотиви освітньої соціальні почуття, особистісні якості;

предметні - засвоєні учнями при вивченні навчального предмета знання, уміння, компетенції, досвід творчої діяльності, ціннісні установки, специфічні для досліджуваної галузі знань;

метапредметні - освоєні універсальні способи діяльності, застосовні як у рамках освітнього процесу, так і в реальних життєвих ситуаціях.

Метапредметні освітні результати припускають, що в учнів будуть розвинуті: впевнена орієнтація в різних предметних областях за рахунок усвідомленого використання при вивченні шкільних дисциплін філософських і загальнопредметних; володіння основними загальнонавчальними уміннями інформаційно-логічного характеру, вміннями організації власної навчальної діяльності, основними універсальними вміннями інформаційного характеру, інформаційним моделюванням як основним методом придбання знань, широким спектром умінь і навичок використання засобів інформаційних і комунікаційних технологій для збору, зберігання, перетворення і передачі різних видів інформації, базовими навичками дослідницької діяльності, проведення віртуальних експериментів, способами і методами освоєння нових інструментальних засобів, основами продуктивного взаємодії та співпраці з однолітками і дорослими.

Метапредметний підхід в освіті і, відповідно, метапредметні освітні технології були розроблені для того, щоб вирішити проблему роз'єднаності, розколотості, відірваності один від одного різних наукових дисциплін і, як наслідок, навчальних предметів.

Тероризм, техногенні аварії та катастрофи, невиліковні захворювання - всі ці проблеми вимагають міждисциплінарного підходу. Метапредметність передбачає, що існують узагальнені системи понять, які використовуються скрізь, а вчитель за допомогою свого предмета розкриває якісь їхні межі. Метапредмети сполучають у собі ідею предметності і одночасно надпредметності, ідею рефлексивності по відношенню до предметності. Учень пізнає сам спосіб своєї роботи з новим поняттям на різному предметному матеріалі. Створюються умови для того, щоб учень почав рефлексувати власний процес роботи: що саме він мисленнєво проробив, як він мисленнєво рухався, коли відновлював генезис того чи іншого поняття.

Встановлені нові вимоги до результатів навчання викликають необхідність у зміні змісту навчання на основі принципів метапредметності як умови досягнення високої якості освіти. Учитель сьогодні повинен уміти конструювати нові педагогічні ситуації, нові завдання, спрямовані на використання узагальнених способів діяльності і створення учнями власних продуктів в освоєнні знань.

«Мета» - означає «що стоїть за».

Терміни «метапредмет», «метапредметність» мають глибокі історичні корені, вперше про ці поняття мову вів ще Аристотель. У російській педагогіці метапредметний підхід отримав розвиток в кінці XX століття, в роботах Ю.В. Громико, А.В. Хуторського.

Метапредметний зміст освіти - одне з центральних педагогічних понять, не менш, а навіть більш важливе, ніж «предметний зміст освіти». На етапі конструювання стандартів метапредметний зміст несе в собі допредметну, загальнопредметну інструментальну функцію. Під час самого навчального процесу метапредметність втілюється в діяльності учня як особливий зміст освіти.
Досить часто пропонується вважати метапредметною діяльністю ту, яка відноситься до універсальних загальнонавчальних діяльностей: цілепокладання, планування, пошуку інформації, порівняння, аналізу, синтезу, контролю, оцінки тощо.

Насправді, метапредметна діяльність не тотожна загальнонавчальній.

Метапредметність характеризує вихід за предмети, але не відхід від них. Метапредмет - це те, що стоїть за предметом або за кількома предметами, знаходиться в їх основі  одночасно в кореневому зв'язку з ними. Метапредметність не може бути відірвана від предметності.

А загальнонавчальна діяльність відноситься до учіння, а не до предметів. Можна сказати, що загальнонавчальна діяльність стоїть ніби «збоку» або паралельна предметній, тобто вона незалежна від предметів і може застосовуватися до будь-якого з них. Тоді як метапредметна діяльність пов'язана з предметною діяльністю, перебуває ніби в її основі.

Наведемо приклад метапредметної діяльності - спостереження. У неї є свої предметні втілення:

· спостереження природниче,

· спостереження історичне,

· спостереження математичне,

· самоспостереження рефлексивне тощо.

Якщо спостерігати за природним об'єктом, наприклад, за зростанням насіння рослини, то результат цієї діяльності буде знаходитися в рамках предмета «ботаніка». Якщо рефлексивно спостерігати за власними діями або почуттями, то результат буде в області психології. Одночасно здійснюється і реалізується метапредметна діяльність - спостереження взагалі. 

Інший суттєвий момент: метапредметність - не тільки діяльність, а й зміст. Числа якраз і входять в метапредметний зміст освіти. А діяльність щодо вивчення такого метапредметного змісту і є метапредметна освітня діяльність.

Таким чином, метапредметний зміст освіти і метапредметна діяльність учня розглядаються в зв'язці з відповідним предметним змістом і предметною діяльністю.

Наприклад, метапредмет «Числа» передбачає вивчення предметного і метапредметного змісту поняття числа. Здійснювані при цьому загальнонавчальні дії й діяльність учня відбуваються паралельно, вони виступають організаційною умовою для будь-якого навчання взагалі. Але з точки зору навчального предмета і метапредмета, оцінці підлягають, насамперед, метапредметні результати учнів по відношенню до числа, а не до їх загальнонавчальних дій.

В основі метапредметного підходу - розуміння того, що є головним, чому треба вчити в школі, - це творче мислення. Метапредметний підхід передбачає, що дитина не тільки опановує систему знань, але й освоює універсальні способи дій і з їх допомогою зможе сама добувати інформацію про світ.

Сьогодні мало мати диплом про закінчення одного вузу. Якщо хочеш бути конкурентоспроможним і затребуваним, краще мати декілька дипломів. Професіонали XXI століття - фахівці найширшого профілю, для яких не існує непрохідного вододілу між гуманітарним та природничонауковим знанням, між суміжними і, навпаки, абсолютно не суміжними дисциплінами. Це ті, хто легко розуміє різні професійні мови, хто може включатися в поліпрофесійну взаємодію при вирішенні дуже складних комплексних проблем і без проблем професійно рухатися в різних полях практики. Саме таких фахівців має готувати середня та вища освіта, тому виникають нові вимоги до педагога XXI століття.

XXI століття - століття рефлексивних форм знання. Це час, коли мало бути зануреним у «свій» предмет, необхідно знати його особливості, проривні зони розвитку і методи конфігурування з іншими типами знань. Будь-який педагог-предметник повинен бути ще хоча б трішки поліпредметником, метапредметником. Тут без освоєння метапредметного підходу в освіті, який будується якраз на рефлексії різних форм знання і методів роботи з ними, не обійтися.

Контрольні питання:
1. Якими є метапредметні результати опанування освітньої програми середньої освіти?

2. У чому ви бачите відмінності між мета предметною та загально навчальною діяльністю? 
Викладач:Бухлова Н.В., ст. викладач кафедри соціально-гуманітарних дисциплін та методики їх викладання Донецького облІППО

