2. Сутність метапредметного підходу та технології його  реалізації

Підставою для  впровадження метапредметного підходу в роботу вчителя є зміна парадигм освіти від знаннєвої до діяльнісної.

Парадигма - від грецького «приклад, модель, зразок» - сукупність фундаментальних наукових установок і уявлень. За історію розвитку людства парадигми мінялися не один раз, і це призводило до кардинальних змін світогляду. 

Зміна парадигм означає глобальну перебудову дидактичних завдань і цілей:  

· в знаннєвій парадигмі вибір «змісту освіти» будувався на відборі навчального матеріалу, предметів навчальної діяльності, в методичному плані ґрунтувався на стратегії «інформування»;

· в діяльнісній парадигмі він будується на відборі засобів навчальної діяльності, способів діяльності.

Таким чином, змінюється підхід до проектування освітнього процесу. У діяльнісній парадигмі в центрі уваги СПОСІБ ДІЯЛЬНОСТІ, який відпрацьовується, використовуючи можливості предметної області.

Тоді головне методичне питання, яке ставить перед собою педагог, формулюється НЕ - «У якій діяльності перевірити «знання» предмета?», А «На якому предметі перевірити «знання» діяльності»?

Метапредметність як спосіб формування мислення забезпечує формування цілісної картини світу у свідомості дитини.

Метапредметність - принцип інтеграції змісту освіти.

Таким чином, метапредметний підхід забезпечує перехід від існуючої практики дроблення знань на предмети до цілісного образного сприйняття світу, до метадіяльності. 

Яким чином консолідувати зусилля педагогів щодо формування єдиного освітнього простору, що сприяє досягненню метарезультатів?

Для цього можливе використання наступних засобів і форм навчання:

· Метапредмет

· Метапредметні програми,

· Метакурси (елективні, за вибором тощо),

· Метапредметний урок,

· Предметний урок + метапредметна тема,

· Метапредметні завдання,

· Міжпредметні проблемні ситуації,

· Міжпредметні, надпредметні проекти.

Метапредмети - це предмети, відмінні від предметів традиційного циклу, які поєднують у собі ідею предметності і одночасно надпредметні, ідею рефлексивності по відношенню до предметності.

У формі метапредмета звичайний навчальний матеріал переорганізується у відповідності з логікою розвитку базової організованої діяльності і розумової діяльності, яка надпредметна і носить універсальний характер. Пропонуються наступні назви метапредмета - метапредмет «Знання», метапредмет «Знак», метапредмет «Проблема», метапредмет «Завдання».

Метапредмет - це нова освітня форма, яка вибудовується поверх традиційних навчальних предметів. Це - навчальний предмет нового типу, в основі якого лежить миследіяльнісний тип інтеграції навчального матеріалу і принцип рефлексивного ставлення до базисної організованості мислення - «знання», «знак», «проблема», «завдання».

Наприклад, у рамках метапредмета «Знак» у школярів формується здатність до схематизації. Вони вчаться виражати за допомогою схем те, що розуміють, те, що хочуть сказати, те, що намагаються помислити, те, що хочуть зробити.

У рамках іншого метапредмета - «Знання» - формується свій блок здібностей. До їх числа можна віднести, наприклад, здатність працювати з поняттями, систематизувати здатність (тобто здатність працювати з системами знань).

Вивчаючи метапредмет «Проблема», школярі навчаються обговорювати питання, які носять характер відкритих, до цього дня нерозв'язних проблем. На метапредметі «Проблема» учні отримують відповідне оснащення для роботи з проблемами: вони освоюють техніки позиційного аналізу, вміння організовувати та вести поліпозиційний діалог, у них розвиваються здібності проблематизації, цілепокладання, самовизначення та ін.

На метапредметі «Завдання» учні отримують знання про різні типи завдань і способи їх вирішення. При вивченні метапредмета «Завдання» у школярів формуються здатності розуміння і схематизації умов, моделювання об'єкта задачі, конструювання способів вирішення, вибудовування діяльнісних процедур досягнення мети.

На метапредметі понад усе цінується не знання «пройденого» навчального матеріалу, але акти спонтанно здійснюваного мислення, вільної розумової дії, здійснюваної індивідуально і всіма разом, з рівною відповідальністю - і учнями, і вчителями.

Розробка та апробація метапредметних програм досягнення конкретних метапредметних результатів є одним з перспективних напрямів інноваційної діяльності освітніх установ.

У практиці роботи можна використовувати такі програми:

· «Я і проекти»,

· «Вчимося проектувати»,

· «Вільна самостійна робота»,

· «Рефлексивне коло»,

· «Як стати успішним»,

· «Сам собі вчитель»,

· «Культура пізнання»,

· «Культура мислення»,

· «Основи дослідницької діяльності» та ін.

За надпредметними програмами можна працювати на уроках з шкільних предметів за рахунок відбору тем, ситуацій, способів діяльності, сукупність яких дозволяє отримати бажаний метапредметний результат. А також на заняттях факультативів, курсів за вибором, елективних курсів.

У ситуації, коли немає можливості виділити в навчальному плані час на метакурси, можна рекомендувати використання метапредметних тем на уроках з різних предметів, як самостійно, так і в контексті предметної теми уроку.

Такими метапредметними темами можуть бути:

· Знаюче незнання,

· Визначення та поняття,

· Постановка проблеми,

· Малюнок і схема,

· Знання та інформація,

· Мета і завдання,

· Роль і позиція,

· Модель і спосіб,

· Ситуація нерозуміння,

· Зміст і форма, 

· Повторення і розвиток,

· Структура і процес.

Одним з різновидів навчальної задачі, особливістю якої є синтез знань і умінь з різновидів наук, різних навчальних дисциплін, є метапредметне завдання.

Метапредметне завдання включає в себе об'єднання заради вирішення однієї проблеми, заради пізнання одного об'єкта або предмета, коли метапредметний зв'язок виявляється на рівні метапонять («Людина», «Природа», «Час», «Рух», «Пізнання», «Розвиток» тощо).

Включаючи метапредметні завдання в канву уроку, або використовуючи їх на заняттях метапредметного курсу, педагог вирішує задачу засвоєння учнями навчального матеріалу різних предметів у процесі вирішення практичної або дослідницької задачі, пізнавальної проблемної ситуації.

Що це означає? Зазвичай учень, працюючи з матеріалом фізики, хімії, біології, історії тощо, запам'ятовує найважливіші визначення понять. Метапредметність дозволяє промислювати, простежувати походження важливих понять, які визначають дану предметну область знання. Він ніби заново відкриває ці поняття. І через це як наслідок перед ним розгортається процес виникнення того чи іншого знання, він «перевідкриває» відкриття, колись зроблене в історії, відновлює і виділяє форму існування даного знання.

Далі створюються умови для того, щоб учень почав рефлексувати власний процес роботи: що саме він мисленнєво проробив, як він мисленнєво рухався. І тоді учень виявляє, що, незважаючи на різні предметні матеріали, він в принципі проробляв одне і те ж, тому що він працював з однією і тією ж організованістю мислення. В даному випадку - знання.

Таким чином, вводиться миследіяльнісний тип інтегрування традиційного навчального матеріалу.

Це означає, що у формі метапредмета звичайний навчальний матеріал переорганізується відповідно:

a) з логікою розвитку базової організованої діяльності та миследіяльності (знання, знака, проблеми, завдання тощо), яка надпредметна і носить універсальний характер;

b) також звичайний навчальний матеріал переорганізується у відповідності з логікою формування певних здібностей, що дозволяють працювати з тією чи іншою організованістю.

Наприклад:

Метапредмет «Знак»:

- Формується здатність схематизації, вміння висловлювати за допомогою схем те, що розуміють, те, що хочуть сказати, те, що намагаються помислити, те, що хочуть зробити, за різними графічними зображеннями мисленнєво бачити той ідеальний зміст, який у них виражено.

Метапредмет «Знання»:

- Здатність працювати з поняттями як особливою формою знання, освоювати універсальні техніки роботи з поняттям на будь-якому предметному матеріалі.

Метапредмет «Проблема»

- Освоєння техніки позиційного аналізу, вміння організовувати та вести поліпозиційний діалог, розвиток здатності проблематизації, цілепокладання, самовизначення тощо

Метапредмет «Завдання»

- Знання про різні типи завдань і способи їх вирішення, формування здатності розуміння і схематизації умов, моделювання об'єкта задачі, конструювання способів вирішення, вибудовування діяльнісних процедур досягнення мети.

При такому принципово новому підході до освітнього процесу змінюється й оцінка ефективності уроку. Якщо на звичайних уроках понад усе цінується знання «пройденого» навчального матеріалу, то на метапредметі - акти спонтанно здійснюваного мислення, вільної розумової справи-дії, здійснюваної індивідуально і всіма разом, з рівною відповідальністю - і учнями, і вчителями.

Метапредметна проблемна ситуація - спровокований (створений) учителем стан інтелектуального утруднення учня, коли він виявляє, що для вирішення поставленого перед ним завдання йому недостатньо наявних предметних знань і вмінь, і усвідомлює необхідність їх внутрішньо- і міжпредметної інтеграції.

Прикладами міжпредметних проблемних ситуацій можуть служити: ситуації невизначеності; ситуації несподіванки; ситуації конфлікту; ситуації спростування; ситуації припущення.

Механізмом розвитку метадіяльності може стати система надпредметних, міжпредметних проектів, наприклад таких: «Моє місто», «Наш дім», «Періодичність у природі», «Стільниковий телефон», «Дещо про дзеркала», «Грамотний покупець».

При їх створенні в учнів формуються поняття, факти, ідеї, закони, загальні для всіх наук, розвиваються способи, дії, які вони здобувають у процесі навчання, з'являється потреба діяти відповідно до принципів метапредметності, набувається досвід проектної діяльності.
Технології впровадження метапредметності.

Упровадження метапредметності дозволяє демонструвати учням процеси становлення наукових і практичних знань, переорганізовувати навчальні курси, включаючи в них сучасні питання, задачі і проблеми, у тому числі значущі для молоді. Таким чином, актуалізувати для них програмовий матеріал.

Метапредметні технології, включені в предметне викладання, перетворять самі навчальні предмети і педагогічний стиль, роблячи його більш вільним і творчим, що завжди імпонує учням!

Методично ШЛЯХИ формування метазнання в рамках конкретної предметної області ДВА:

· Використання міжпредметних зв'язків;

· Реалізація інтегративного підходу.

Можливості формування метадіяльності закладені в низці методик, підходів і технологій:

· розвивальне навчання Ельконіна-Давидова;

· миследіяльнісна педагогіка;

· комунікативна дидактика;

· евристичне навчання;

· логіко-смислового моделювання;

· школа М.Щетініна

· технологія розвитку критичного мислення та ін. 

На думку фахівців (М.Є. Бершадський, М.В. Кларін, П.І. Третьяков, А.В. Хуторський та ін.), загальною основою різноманітних інноваційних моделей навчання, що має пошукову спрямованість, є інтегративна надпредметна пошукова навчальна діяльність. Це спеціальна діяльність з побудови навчального пізнання - дослідницька, евристична, проектна, комунікативно-діалогова, дискусійна, ігрова. Суть діяльності полягає в тому, що засвоєння будь-якого матеріалу (поняття, способу дії тощо) відбувається в процесі вирішення практичної або дослідницької задачі, пізнавальної проблемної ситуації. При цьому, чим складніше ситуацію ви підберете, тим вище буде особистісний розвиваючий потенціал заняття. 

«Доводи, до яких людина доходить сама, зазвичай переконують її більше, ніж ті, які прийшли в голову іншим» (Б.Паскаль). 

Механізмом розвитку метадіяльності може стати система інноваційних творчих проектів. При їх створенні в учнів формуються поняття, факти, ідеї, закони, загальні для всіх наук, розвиваються способи, дії, які вони здобувають у процесі навчання, з'являється звичка мислити і діяти згідно з принципами метапредметності, тобто відбувається інтеграція знань, набувається досвід творчої діяльності.

Принцип «метапредметності» полягає також у навчанні школярів загальним прийомам, технікам, схемам, зразкам розумової роботи, які лежать над предметами, поверх предметів, але які відтворюються при роботі з будь-яким предметним матеріалом (Ю.Громико). Це складання дерева поняття, кластерів, схем «фішбоун», прийоми згортання інформації (конспект, таблиця, схема).

У практиці освіти учнів використовуються метапредметні технології, включені в предметне викладання, що перетворює самі навчальні предмети і педагогічний стиль. Це дозволяє демонструвати учням процеси становлення наукових і практичних знань, переорганізовувати навчальні курси, включаючи в них сучасні питання, задачі і проблеми, у тому числі значущі для молоді.
Контрольні питання:
1. Назвіть основні шляхи  формування метазнання в рамках конкретної предметної галуз. 

2. Що може стати механізмом розвитку мета діяльності?
Викладач:Бухлова Н.В., ст. викладач кафедри соціально-гуманітарних дисциплін та методики їх викладання Донецького облІППО

