3. Загальна характеристика метапредметних результатів основної загальної освіти

Основна загальна освіта пов'язана з двома важливими етапами у становленні особистості учнів. Модель і способи навчання напряму пов'язані з системою оцінювання. Тому і в системі оцінювання результатів і якості освіти виділяються два пов'язаних між собою етапи.

Перший етап (5-6 клас, 10-12 років) має перехідний характер. Він орієнтований на те, щоб максимально розвести в часі кризу підліткового віку і перехідність у шкільному навчанні, тобто здійснити плавний і поступовий перехід на новий щабель освіти.

Для досягнення цієї мети необхідно вирішувати ряд основних педагогічних завдань. Важливо:

· створити педагогічні умови, за яких учні мали б можливість випробувати засоби і способи дій, освоєні ними в початковій школі, індивідуалізувати «інструментарій» навчальної діяльності (дії контролю й оцінки, навчальна ініціатива й самостійність, способи навчального співробітництва, здатності до змістовної рефлексії, планування та аналізу) в різних, не тільки навчальних ситуаціях;

· організувати проби побудови учнями індивідуальних освітніх траєкторій у різних видах діяльності;

· допомогти кожному учню визначити межі своєї «дорослості»;

· створити в спільній діяльності учнів і вчителя можливий освітній простір для вирішення завдань розвитку учнів;

· не зруйнувати навчальну мотивацію в критичний віковий період.

Для вирішення поставлених завдань на даному етапі освіти необхідно організувати роботу педагогічного колективу за такими трьома основними напрямами:

· пошук адекватних, перехідних форм і змісту освітнього процесу;

· пошук сучасних організаційних форм взаємодії педагогів початкової та основної школи;

· пошук нових педагогічних позицій, з яких дорослий може конкретизувати загальні завдання перехідного етапу освіти стосовно до окремих класів та учнів, шукати засоби їх вирішення.

У результаті цього на перехідному етапі (5-6 класи) планується отримати такий освітній результат:

в метапредметних результатах:
· наявність контрольно-оцінної самостійності як основи навчальної компетентності (індивідуалізація контрольно-оцінних дій);

· дії в «позиції дорослого» через уміння організовувати роботу в різновіковій групі з молодшими школярами;

· використання дії моделювання для випробування культурних предметних засобів і способів дій у нових, нестандартних ситуаціях;

· освоєння способів навчального проектування через рішення проектних завдань як прообразів майбутньої проектної діяльності старших підлітків;

· освоєння письмової дискусії з однокласниками як форми індивідуальної участі молодшого підлітка в спільному пошуку нових способів вирішення навчальних задач і як засіб роботи з власною точкою зору;

· освоєння способів роботи з культурними текстами, де викладаються різні позиції з питань у тій чи іншій області знання.

Загальний результат: в учнів сформовані передумови для індивідуалізації навчальної діяльності (вміння працювати з текстом, письмово висловлювати свою думку, уміння працювати в позиції «дорослого»).

Дані освітні результати перевіряються й оцінюються освітньою установою самостійно двома способами:

· контрольно-оцінна самостійність, робота з моделями (графік-знаковими формами), робота з чужими і власними текстами (письмова дискусія) через розробку спеціальних предметних контрольно-вимірювальних матеріалів;

· уміння працювати в групі, в позиції «дорослого», способи навчального проектування можуть бути перевірені за допомогою експертних оцінок в ході вбудованого спостереження в різні види і форми діяльності учнів.

Другий етап (7-9 класи, 12-15 років) - період найбільшої соціальної активності і самовизначення в рамках основної школи. Діти активно освоюють її простір, працюють у різновікових групах, інтенсивно шукають свої інтереси, уподобання. Вони швидко міняють свої інтереси, охоче приймають все нове, але цей інтерес, як правило, неміцний і швидко переключається. Діти із задоволенням випробовують себе в різних формах інтелектуальної діяльності, починаючи усвідомлювати значущість інтелектуального розвитку, в тому числі і в міжособистісних відносинах.

На цьому етапі необхідно вирішити такі педагогічні задачі:

· реалізувати освітню програму в різноманітних організаційно-навчальних формах (уроки одновікові і різновікові, заняття, тренінги, проекти, практики, конференції, виїзні сесії (школи) тощо), з поступовим розширенням можливостей школярів здійснювати вибір рівня і характеру самостійної роботи;

· сфера навчання повинна стати для підлітка місцем зустрічі задумів з їх реалізації, місцем соціального експериментування, що дозволяє відчути межі власних можливостей;

· підготувати учнів до вибору і реалізації індивідуальних освітніх траєкторій (маршрутів) у заданій предметній, інтегративній, метапредметній області самостійності;

· організувати систему соціальної життєдіяльності й групового проектування соціальних подій, надати підліткам поле для самопрезентації та самовираження в групах однолітків і різновікових групах;

· створити простір для реалізації різноманітних творчих задумів учнів, прояви ініціативних дій.
Метапредметні результати освоєння основної загальної освіти представляють собою набір основних ключових компетентностей, які повинні бути сформовані в ході освоєння учнями різних форм і видів діяльностей, що реалізуються в основній освітній програмі.

На даному етапі основної загальної освіти ключові компетентності проявляються:

В компетентності вирішення проблем (завдань) як основи системно-діяльнісного підходу в освіті: компетентність у вирішенні завдань (проблемна компетентність) - здатність бачити, ставити і вирішувати завдання.

Основні групи здібностей і вмінь:

· планувати рішення задачі; вибирати метод для рішення, визначати необхідні ресурси;

· виробляти необхідну послідовність дій за інструкцією; при необхідності уточнювати формулювання задачі, отримувати бракуючі додаткові дані і нові способи вирішення;

· виявляти і використовувати аналогії, переносити взаємозв'язки і закономірності на завдання з аналогічною умовою; висувати і перевіряти гіпотези, систематично застосовувати різні шляхи вирішення;

· виконувати поточний контроль і оцінку своєї діяльності; порівнювати характеристики запланованого й отриманого продукту; 

· оцінювати продукт своєї діяльності на основі заданих критеріїв; бачити сильні і слабкі сторони отриманого результату і своєї діяльності, сприймати і використовувати критику і рекомендації інших, вдосконалювати результати вирішення конкретного завдання і свою діяльність.

В інформаційній компетентності як здатності вирішувати завдання, що виникають в освітньому і життєвому контексті з адекватним застосуванням масових інформаційно-комунікативних технологій.

У комунікативній компетентності як здатності ставити і вирішувати певні типи завдань соціальної, організаційної взаємодії: визначати цілі взаємодії, оцінювати ситуацію, враховувати наміри і способи взаємодії партнера (партнерів), вибирати адекватні стратегії комунікації, оцінювати успішність взаємодії, бути готовим до осмисленої зміни власної поведінки.

У навчальній компетентності як здатності учнів самостійно й ініціативно створювати засоби для власного просування в навчанні та розвитку (уміння вчитися), вибудовувати свою освітню траєкторію, а також створювати необхідні для власного розвитку ситуації й адекватно їх реалізовувати.

Уміння вчитися виявляє себе в готовності і можливості:

· будувати власну індивідуальну освітню програму на подальших етапах освіти;

· визначати послідовність навчальних цілей, досягнення яких забезпечить рух по певній навчальній траєкторії;

· оцінювати свої ресурси і дефіцити в досягненні цих цілей;

· володіти розвиненою здатністю до пошуку джерел поповнення цих дефіцитів;

· проводити рефлексивний аналіз своєї освітньої діяльності, використовувати продуктивні методи рефлексії.

Ця група освітніх результатів може бути перевірена та оцінена як освітньою установою самостійно, так і за допомогою зовнішньої незалежної оцінки в ході державної підсумкової атестації як за допомогою спеціальних контрольно-вимірювальних матеріалів, що носять інтегрованих характер, так і в ході оцінки результатів інших видів діяльності (проектної, дослідницької, творчої тощо).

Необхідно відзначити, що вміння вчитися передусім пов'язано з «автономною дією» людини. Осмислення і відповідальне вибудовування особистої життєвої траєкторії пов'язані з наскрізними освітніми результатами, які ми відносимо також до окремої групи показників. Ці результати є базовими і простежуються через усі предметні області, ступені освіти і є інтегральною характеристикою освітньої результативності школяра. До таких результатів відносяться:

· освітня самостійність, що припускає уміння школяра створювати цінності для власного просування, розвитку;

· освітня ініціатива - вміння вибудовувати свою освітню траєкторію, вміння створювати необхідні для власного розвитку ситуації та адекватно їх реалізувати;

· освітня відповідальність - вміння приймати для себе рішення про готовність діяти в певних нестандартних ситуаціях.

Контрольні питання:

1. У чому полягають метапредметні результати основної загальної освіти?

Викладач:Бухлова Н.В., ст. викладач кафедри соціально-гуманітарних дисциплін та методики їх викладання Донецького облІППО

Основні групи здібностей і вмінь інформаційної компетентності





щодо одержання інформації:








щодо моделювання і прогнозування





щодо задачі запису





щодо  проектування об'єктів і подій





щодо створення, представлення і передачі повідомлення








здатність до взаємодії з іншими людьми





Основні групи здібностей і вмінь комунікативної компетентності





здатність до ініціативної організації навчальних та інших форм співпраці





здатність до розуміння і створення культурних текстів





здатність до вирішення конфліктів








